

新华社北京1月11日电 1月11日，中共中央总书记习近平致电金正恩，祝贺他在朝鲜劳动党第八次代表大会上被推举为朝鲜劳动党总书记。习近平在贺电中说，欣悉朝鲜劳动党第八次代表大会推举金正恩同志为朝鲜劳动党总书记，我谨代表中国共产党中央委员会并以我个人名义，向总书记同志和朝鲜劳动党中央委员会致以热烈祝贺。

社会主义事业发展作出一系列安排和部署，具有重大意义。总书记同志再次被推举为朝鲜劳动党最高领导人，充分体现了朝鲜劳动党全体党员和朝鲜人民对总书记同志的信任、拥护和期待。相信在总书记同志为首的朝鲜劳动党中央坚强领导下，朝鲜劳动党和朝鲜人民将以这次大会召开为契机，奋力实现经济社会发展目标，推动朝鲜社会主义事业取得新的更大成就。

朝鲜劳动党第八次代表大会对朝鲜中朝是山水相连的社会主义友好邻邦。维护好、巩固好、发展好中朝关系，是中国共产党和政府坚定不移的方针。在世界进入动荡变革期的形势下，我愿同总书记同志加强对中朝两党两国关系的战略引领，按照双方达成的一系列重要共识，不断谱写中朝友好合作新篇章，推动两国社会主义事业发展，坚持半岛问题政治解决方向，维护地区和平稳定与发展繁荣，更好造福两国和两国人民。

祝总书记同志工作顺利，带领朝鲜党和人民取得新的更大成就！

# 习近平在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班开班式上发表重要讲话强调 深入学习坚决贯彻党的十九届五中全会精神 确保全面建设社会主义现代化国家开好局

李克强主持 栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席

新华社北京1月11日电 省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班11日上午在中央党校（国家行政学院）开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调，进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位，贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则，构建新发展格局明确了我国现代化的路径选择。要深入学习、坚决贯彻党的十九届五中全会精神，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动十四五时期高质量发展，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

中共中央政治局常委李克强主持开班式，中共中央政治局常委栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正，国家副主席王岐山出席开班式。

习近平指出，正确认识党和人民事业所处的历史方位和发展阶段，是我们党明确阶段性中心任务、制定路线方针政策的根本依据，也是我们党领导革命、建设、改革不断取得胜利的重要经验。党的十九届五中全会提出，全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。作出这样的战略判断，有着深刻的依据。新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段。新发展阶段是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来的飞跃的历史性跨越的新阶段。经过新中国成立以来特别是改革开放40多年的不懈奋斗，我们已经拥有开启新征程、实现新的更高目标的雄厚物质基础。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标，未来30年将是完成这个历史宏愿的新发展阶段。

习近平强调，新发展阶段是我国社会主义发展进程中的一个重要阶段。社会主义初级阶段不是一个静态、一成不变、停滞不前的阶段，也不是一个自发、被动、不用费多大力气自然而然就可以跨过的阶段，而是一个动态、积极有为、始终洋溢着蓬勃生机活力的过程，是一个阶梯式递进、不断发展进步、日益接近质的飞跃的量的积累和发展变化的过程。全面建设社会主义现代化国家、基本实现社会主义现代化，既是社会主义初级阶段我国发展的要求，也是我国社会主义从初级阶段向更高阶段迈进的要求。



1月11日，省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届五中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。

习近平指出，当今世界正经历百年未有之大变局，但时与势在我们一边，这是我们定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。同时，必须清醒看到，当前和今后一个时期，虽然我国发展仍然处于重要战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化，机遇和挑战之大都前所未有，总体上机遇大于挑战。全党必须继续谦虚谨慎、艰苦奋斗，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，全力办好自己的事，锲而不舍实现我们的既定目标。

习近平强调，我们党领导人民治国理政，很重要的一个方面就是要回答好实现什么样的发展、怎样实现发展这个重大问题。理念是行动的先导，一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。党的十八大以来，我们对经济形势进行科学判断，对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，对发展理念和思路作出及时调整，其中新发展理念是最重要、最主要的，引导我国经济发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。新发展理念是

一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题。

习近平指出，全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。一是从根本宗旨把握新发展理念。人民是我们党执政的最深厚基础和最大底气。为人民谋幸福、为民族谋复兴，这是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点，也是新发展理念的“根和魂”。只有坚持以人民为中心的发展思想，坚

### 新发展阶段 新发展理念 新发展格局

■进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，是由我国经济社会发展的理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑决定的。

■进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位，贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则，构建新发展格局明确了我国现代化建设的指导原则，构建新发展格局明确了我国现代化建设的指导原则。

■要深入学习、坚决贯彻党的十九届五中全会精神，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动十四五时期高质量发展，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，才会有正确的发展观、现代化观。实现共同富裕不仅是经济问题，而且是关系党的执政基础的重大政治问题。要统筹考虑需要和可能，按照经济社会发展规律循序渐进，自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。二是从问题导向把握新发展理念。我国发展已经站在新的历史起点上，要根据新发展阶段的新要求，坚持问题导向，更加精准地贯彻新发展理念，举措要更加精准务实，切实解决好发展不平衡不充分的问题，真正实现高质量发展。三是从忧患意识把握新发展理念。随着我国社会主要矛盾变化和国际力量对比深刻调整，必须增强忧患意识、坚持底线思维，随时准备应对更加复杂困难的局面。要坚持政治安全、人民安全、国家利益至上有机统一，既要敢于斗争，也要善于斗争，全面做强自己。

习近平强调，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是十四五规划《建议》提出的一项关系我国发展全局的重大战略任务，需要从全局高度准确把握和积极推进。只有立足自身，把国内大循环畅通起来，才能任由国际风云变幻，始终充满朝气生存和发展下去。要在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中，增强我们的生存力、竞争力、发展力、持续力。

习近平指出，构建新发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻。必须坚持深化供给侧结构性改革这条主线，继续完成“三去一降一补”的重要任务，全面优化升级产业结构，提升创新能力、竞争力和综合实力，增强供给体系的韧性，形成更高效率和更高质量的投入产出关系，实现经济在高水平上的动态平衡。构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强，必须更强调自主创新，全面加强科技创新的部署，集合优势资源，有力有序推进创新攻关的“揭榜挂帅”体制机制，加强创新链和产业链对接。要建立起扩大内需的有效制度，释放内需潜力，加快培育完整内需体系，加强需求侧管理，扩大居民消费，提升消费层次，使建设超大规模的国内市场成为一个可持续的历史过程。构建新发展格局，实行高水平对外开放，必须具备强大的国内经济循环体系和稳固的基本盘。要塑造我国参与国际合作和竞争新优势，重视以国际循环提升国内大循环效率和水平，改善我国生产要素质量和配置水平，推动我国产业转型升级。（下转2版）

## 他们用青年力 撑起了国

中青报 中青网记者 叶雨婷

青春就是要经得起磨练，只有经历破茧而出的痛苦，才能有化蝶起舞的一天。救死扶伤，义不容辞！

2020年春节，新冠肺炎疫情突发并迅速席卷全国，急诊科主治医师、南京医科大学博士研究生倪杰在看到所在培养单位组建支援湖北医疗队的消息后，放弃与家人的团聚，第一时间向医院党委主动报名，并于2月13日凌晨接到医院领导电话后，即刻出发奔赴武汉。

匆忙整理行李、剪短头发，跟家人、同事、导师告别，倪杰踏上了奔赴湖北的路途。

在湖北的日子里，重重口罩下头晕胸闷，汗湿衣衫，双手脱皮，护目镜压得眼眶周围伤痕累累，她都无所畏惧。每次只有在下班脱下防护服时，她才发觉浑身都已湿透。看着患者经过治疗转危为安，我心里特别高兴，我们来的目的就是让患者健康地走出医院，回归平静生活。

正是在这次疫情防控中，我们看到了前所未有的中国速度、中国效率和中国精神。我也深知，是党和国家培养了我，在党和人民最需要的时候，就应该挺身而出，让青春在人民最需要的地方绽放绚烂之花。倪杰说。

每个人都曾经历过青春岁月，那是人生中最美好的日子。而有这样一群年轻人，他们用自己的行动守护祖国，让青春绽放

在人民最需要的地方。近日，中央宣传部、教育部联合发布2020年最美高校辅导员、最美大学生先进事迹。于婷婷、刘智卓、李莎、李海超、余汉明、单思思、赵东、闻健、倪杰、崔译文10名在校大学生被评为2020年最美大学生。

早一秒拿到抗体，就能多一分战胜病毒的把握。疫情暴发以来，清华大学医学院博士生单思思已经连续攻关了近一年。她所在的张林琦教授课题组于疫情暴发初期迅速组建了新冠科研攻关团队，刚放假回家一天的单思思第一个报名参加，收拾行李，日夜兼程赶回实验室投入工作。

无数次的失败后，单思思和团队成员解析出病毒与蛋白结合的关键结构，成功分离和评估了200多株新冠病毒的单克隆抗体及其编

码基因，目前已经完成动物实验，正在开展人体临床试验。

2020年3月2日，习近平总书记在北京考察新冠肺炎防控科研工作。单思思向总书记汇报演示了新冠抗体的酶联免疫吸附实验。当总书记询问科研工作是不是由博士生承担的？单思思自豪而坚定地答道：是的！

在社区抗疫一线，大学生的身影同样无处不在。

00后小伙余汉明是北京航空航天大学飞行学院的本科生，他在新冠肺炎疫情来袭时报名成为武汉中山社区一名防疫志愿者，为100多户家庭提供买菜跑腿、上门送药等代购服务。

刚开始报名志愿服务时，父母有很大顾虑，你正在读飞行员班，身体比什么都重要，万一感染了，后果不堪设想。他反复给父母做思想工作，我们青年学生就是在党和人民最需要的时候，迎难而上、挺身而出。父母非常感动。44天、每天10个小时的志愿服务，余汉明用自己的热情和力量为武汉的疫情防控作出了贡献。（下转2版）

## 就印度尼西亚客机失事 习近平向印尼总统佐科致慰问电

新华社北京1月11日电 国家主席习近平1月10日就印尼苏拉维加航空失事客机失事向印尼总统佐科致慰问电。

习近平在慰问电中表示，惊悉印尼一架民航客机失事坠毁，作为印尼的友好邻邦，我谨代表中国政府和人民，对遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属致以诚挚的慰问。

## 青年大学习 第十季第十期上线

本期主题：人类历史上的伟大壮举

本报北京1月11日电（中青报 中青网记者杜沂蒙）1月11日，由共青团中央宣传部和中国青年报、中青在线联合推出的“青年大学习”网上主题团课第十季第十期上线。

2020年，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利。历经8年，现行标准下多少农村贫困人口全部脱贫？多少贫困人口摘帽？近年来，国家投入大量财力、物力和人力帮助贫困地区脱贫。为了摘下这顶帽子，四川理塘县的干部和群众就付出了长期努力。本期“青年大学习”邀请到四川省甘孜藏族自治州理塘县濯桑乡下汝村驻村第一书记任敏，一起学习习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战的重要论述。

截至1月10日，第十季第九期直接参与学习互动的人数为30243729人，总点击量为57336290。

“青年大学习”题库已上线，新增“人类历史上的伟大壮举”当期答题，请到中国青年报客户端有奖竞赛，巩固知识，检测成绩。快叫上你的小伙伴一起来参与吧！

## 未成年人利益最大化 如何实现 上海：阳光社工介入司法工作照亮隐秘角落

中青报 中青网记者 王烨捷

未成年人利益最大化 这句有些笼统的表述，如今在上海正一步步落到实处。

离婚案件从最初的以70后、80后为主，到现在90后越来越多，涉及的孩子多是10周岁以下。上海市阳光社区青少年事务中心静安工作站社工莫菲，是上海最早介入法院35周岁以下青年婚姻纠纷案件或未成年子女10周岁以下父母离婚案件的社工，作为青少年权益的代言人，她在法院诉讼过程中执行“未成年人利益最大化”。

2016年6月，最高人民法院在全国选取了118家中基层法院，开展为期两年的家事

审判方式和工作机制改革试点，拉开了家事审判改革的序幕。上海市阳光社区青少年事务中心的社工在上海市青少年服务和权益保护办公室的指导下，率先与法院合作。4年来，约40名社工参与到庭前调解、家事调查、心理疏导、回访观护、家庭教育指导、担任权益代表人、担任探望监督人等具体工作中。

新修订的《民法典》中有诸多与青少年利益息息相关的变化，家事社工介入司法工作，让“隐秘的角落”真正被照亮。

8周岁以上孩子的意愿到底怎么听

很多事，并不是法律规定如何执行，就能真正执行到。

今年1月1日起施行的《民法典》第1084条规定，父母与子女间的关系，不因父母离婚而消除。已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决；子女已满8周岁的，应当尊重其真实意愿。

《民法典》前述内容是力求在婚姻关系解除时最大限度地保护未成年子女利益。但究竟怎样才是对孩子最有利？孩子的真实意愿究竟是什么？这在过去常常成为困扰法官的难题。

姜先生和蔡女士婚后育有一对正在读二年级的双胞胎姐妹，两人离婚时，蔡女士要求两个孩子都由自己抚养，姜先生则认为应该各自抚养一个孩子。

该案一审未达成和解，二审中，法官鉴于双

胞胎已年满8周岁，因此在征得父母同意后，将意愿征询事宜委托给了青少年事务社工，并由社工一并开展抚养权纠纷调解工作。

已满8周岁的孩子，有一定的自主意识，但他们的意愿也很容易被大人左右。如何挖掘孩子的真实意愿，是最难的。该案承办社工郭明告诉记者，自己专门为孩子准备了绘本、彩笔、白纸等，以图画形式了解孩子们心目中家庭成员的形象。

两姐妹都在图画中把爸爸画成了“坏蛋”。社工询问发现，这种对父亲的负面反馈多数是听外婆说的，在实际参与孩子学习生活过程中，父亲并无不妥。当被询问是否愿意一起住在爸爸家、周末和妈妈相处时，姐妹俩紧紧拉着小手，默默摇头。（下转2版）